

王振民：「一國」賦港機會非負擔

倡把握「一帶一路」等機遇 對國家有共同擔當和責任

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）全國港澳研究會副會長、清華大學法學院院長王振民昨日表示，「一國兩制」是一個整體，不能分割，若只談「兩制」而忽略「一國」，會令港青以為香港和國家沒有關係，「覺得香港離開中國也可以活」。他強調，港人要認識到「一國」帶給香港的不是負擔，而是機會，包括國家「一帶一路」戰略等，呼籲港人對國家要有共同擔當和責任。

「大中華青年在線」昨日主辦「一國兩制的內涵及其實質」研討會，王振民、港區全國人大代表兼香港基本法委員會委員譚惠珠、經民聯立法會議員梁美芬擔任講者，逾100名市民出席。

「一國兩制」是整體不能分割

王振民以「一國兩制的內涵、形態與目的」為題發表演講。他指出，「一國兩制」是一個整體，不能分割，「一國」與「兩制」同樣重要，缺一不可。他指「一國兩制」有兩個科學含義：第一、維護國家統一，捍衛主權領土完整，是「一國兩制」核心；第二、「一國兩制」是關於國家統一的雙贏安排，是新世界觀。

他笑言，曾與外國人討論「一國兩制」問題，他故意只講「兩制」好處，例如香港可以自行發行貨幣等，不少外國人認為這是主權行為，有人更說，到香港和內地需要不同護照，質疑「這算不算回歸？」

中央盼港續發展資本主義

王振民說，這反映外國人對「一國兩制」認識不深，也顯示只講「兩制」會令年輕人以為香港和國家沒有關係，「覺得香港離開中國也可以活」；但只講「一國」也不行，因為把香港「內地化」不是中央意願，中央希望香港繼續發展資本主義，維持繁榮穩定。

他又指，很多人認為中央不管香港，便是「一國兩制」，但中央落實「一國兩制」，就是為了有效並良好地管治香港，無論是特區抑或中央政府，都按「一國兩制」依法治港，「如果認為『一國兩制』代表中央不管香港，是對『一國兩制』的理解有偏差。」他強調，「一國兩制」的存在是客觀的，不能自己創造、想像，也不能隨便修改香港基本法。

以往講「兩制」較多失機會

王振民表示，「一國兩制」實現過程經時間檢驗，制度按社會發展來完善，要認識到「一國」帶給大家的不是負擔，而是機會，直言香港過去講「兩制」較多，失去不少「一國」機會。他強調，香港為避免被國家和國際邊緣化，必須把握國家「一帶一路」戰略、「十三五」規劃等機遇，「香港不能當旁觀者，而是參與者。香港參加不參加，國家也要發展，你（香港）不參加，損失的是你，不是國家。」

勉港青放眼祖國莫只聚焦中環

他認為，特區政府積極參與國家發展，呼籲港人抓緊難能可貴的機會，「這不僅是你的權利，也是你的責任和義務，是大家對國家共同的擔當和責任。」他又鼓勵港青放眼祖國，不要只把眼光放在中環，強調國家非常關心年輕人發展，「只要努力，機會肯定有。」

王振民會後被記者問到如何看待「港獨」思潮有蔓延趨勢，他指大部分港人全面理解香港基本法，只有非常少數人提出「港獨」，不應視作要探討的問題。

香港文匯報訊（記者 李自明）民主黨成員狄志遠昨日表示，反對派與中央官員「破冰」會面是好事；相反，激進衝擊只會令中央變得強硬，最終造成惡性循環。他認為，民主黨路線本身沒有問題，只是路線搖擺才會造成內傷，擔心黨內青年與主流派路線分歧，將觸發新階段鬥爭。他透露，自己正積極籌組新政黨，凝聚中間溫和力量，適當時會退出民主黨。

指與中央「破冰」是好事

狄志遠昨日接受電台訪問時指，香港與中央政府的關係「千絲萬縷」，激進衝擊只會令中央變得強硬，民主黨與中央「破冰」會面是好事，「民主黨2010年與中央談判，尋求共識讓香港政制前行，黨的民意支持度立刻錄得新高。但隨着激進派攻擊及選舉失利，令民主黨搖擺不定，說明民主黨路線擺動造成內傷，而不是路線本身造成內傷。」

「乳鴿」拒溝通 與主流派分歧

他擔心，目前民主黨內年輕人與主流派路線分歧，將觸發新階段內部鬥爭，「民主黨向來主張新舊交替，但年輕人抱有本土意識拒絕溝通，這與主流派主張溝通存在路線分歧。當前民主黨正值艱難時期。如今正是良好溝通時機，不同時勢有不同的溝通話題。」

狄志遠又透露，自己現正積極籌組名為「新思維」的政黨，凝聚中間溫和力量，並會在適當時低調退出民主黨，「今日香港不單社會撕裂，政壇更充斥着很多情緒鬥爭。為何不能容納更寬闊的光譜？我預期『新思維』會朝政黨化發展，凝聚中間溫和力量，這樣香港才會有出路。」



▲王振民表示，「一國兩制」是一個整體，不能分割，若只談「兩制」而忽略「一國」，會令港青以為香港和國家沒有關係，「覺得香港離開中國也可以活」。

彭子文 攝

◀「大中華青年在線」昨日主辦「一國兩制的內涵及其實質」研討會，逾100名市民出席。

彭子文 攝

譚惠珠倡基本法再啟蒙消誤解

基本法含「一國兩制」須良性互動

譚惠珠續說，基本法內含「一國」和「兩制」內涵，所以落實基本法要靠中央與地方、行政與立法、社會各階層的良性互動；在香港政制發展上亦然，包括提委會與「一人一票」選舉共存、落實2017年特首普選須經過「五步曲」等；香港內部亦須作出配合與制衡，如行政主導、立法會配合與制衡、分組計票、政改需由三分二立法會議員通過等。

高度自治非「獨立」中央有全面管治權

近年香港發生連串政治亂局，反映不少港人未能正確理解「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的內涵。譚惠珠指出，高度自治不是「獨立」，不是「民主抗共」或抵制中央對香港管治權，高度自治仍要維護「一國兩制」憲制秩序和穩定性。而「港人治港」是要發展資本主義社會制度優勢，幫助國家和香港持續發展。

譚惠珠重申，香港必須明白中央對港有全面管治權，香港並無「剩餘權力」，更非「法無禁止則可為」。她指出，部分港人曾要求中央賦予「公投」權力，以「總之你不禁止的東西就可以做」的心態去爭取自己心中想要的普選，誤以為「叫到震天價響」便可以得到，但事實並非如此。

譚惠珠指出，去年違法「佔領」事件的發生，反映很多港人不明白回歸是什麼，不少人仍心存「法無禁止則可為」的謬思，是對香港基本法存在誤解。她認為，本屆特區政府應汲取政改無法通過等經驗，積極推行基本法再啟蒙工作。



■梁美芬批評，激進反對派鼓吹「港獨」只會害死香港。彭子文 攝

梁美芬：「港獨」禍港 絶非選項

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）經民聯立法會議員梁美芬昨日在「一國兩制」研討會上批評，激進反對派鼓吹「港獨」只會害死香港，強調香港是中國的一部分，有責任保護國家主權和領土完整，所以「港獨」根本不是選項。她又指，起草香港基本法二十三條時，中央政府容許香港就國家安全自行立法，而並非透過香港基本法附件三落實全國性法律，反映中央釋出善意和信任港人。

梁美芬在論壇上表示，文明、管理效率和法治是香港以前擁有的三大優點，但經過違法「佔中」、反水貨客、立法會拉布等事件後，她覺得香港幾乎「差過第三世界國家」，「有人要自己搞垮自己，你叫

中央點樣放心？」

她又批評，有港青聲稱現時是「中佔時期」，是完全荒謬的，直言「港獨」思想抬頭危害國家主權安全，「再講落去害死香港，保護唔到國家主權，2047年之後點樣呢？」她強調，「港獨」絕非香港選項，又慨嘆「香港教育好失敗」。

廿三條中央釋善意 信港人自行立法

至於香港基本法二十三條立法問題，梁美芬說，當初起草廿三條時，中央容許香港就國家安全自行立法，而並非透過香港基本法附件三落實全國性法律，反映中央釋出善意和信任港人，容許香港落實適合本地政治文化的法例。

梁愛詩：中央抱誠意重修溝通渠道

譚惠珠王振民：會面屬正常接觸

港區全國人大代表、香港基本法委員會委員譚惠珠說，馮巍與民主黨會面屬正常接觸，而且是好開始，認為雙方互相了解對香港有好處。她強調，中央一直希望與反對派溝通，「一直都存在（溝通機會），政改20多個月以來，中央一直開着門，只要有人願意談便可以。」

被問到今次會面是否與11月舉行的香港區議會選舉有關，譚惠珠說，中央不需要為區議會選舉與民主黨會面，但民主黨是否有需要因此與中央官員會面，她不得而知。

全國港澳研究會副會長、清華大學法學院院長王振民昨日在港出席論壇後說，中央官員與香港各黨派及社會各界接觸是非常正常的事，「如果沒有聯繫、沒有溝通，我覺得才是不正常」，他非常樂見香港各黨派與中央開展溝通交流。

全國港澳研究會副會長、清華大學法學院院長王振民昨日在港出席論壇後說，中央官員與香港各黨派及社會各界接觸是非常正常的事，「如果沒有聯繫、沒有溝通，我覺得才是不正常」，他非常樂見香港各黨派與中央開展溝通交流。

劉慧卿：與中央溝通必要 盼建互信

香港文匯報訊（記者 李自明）全國港澳辦副主任馮巍日前與民主黨主席劉慧卿等午膳，旋即觸發民主黨內「乳鴿」（年輕黨員）反彈。劉慧卿昨日稱，反對派有必要與中央溝通，建立了解與信任，近日更有跡象顯示中央對香港反對派態度轉變，期望溝通持續。該黨兩名副主席尹兆堅及羅健熙則稱，會面並非「破冰」，但民主黨不能無視主權國存在，因此支持與中央溝通。

劉慧卿昨日接受電視台訪問時稱，反對派有必要與



■梁愛詩昨日表示，中央與民主黨會面是希望與反對派重修溝通渠道，今次雙方都抱有誠意了解對方。

資料圖片

特區政府都用言行顯示，真的有一套新做法，我覺得就是好開始，期望這類溝通持續，並接觸更多不同黨派。」

黨內不能無視主權國存在

尹兆堅及羅健熙昨日聲稱，與馮巍會面時，雙方談及普選訴求及「雨傘運動」、國家言論自由等話題，並向馮巍重申「港人治港」及高度自治是香港基本法賦予香港的權利，期望中央以港人角度處理香港事務，「我們不認為會面是『破冰』，『摸冰』也談不上。但民主黨支持溝通，不能無視主權國存在。黨內抗拒溝通者只屬少數。」